

星期二 2025年11月 农历乙巳年九月十五







中共如东县委员会 主办 如东县融媒体中心 编辑

获取更多资讯内容

电子版:www.rdrb.net.cn 如东新媒体:www.rdxmt.com 总第9676期

黄海之滨起"绿潮"

# 如东打造琴微光展新高地

当清晨的第一缕阳光洒在如东 沿海的滩涂上,成片的"白色风车"缓 缓转动,蓝色光伏板泛起粼粼波光, 三峡共享储能电站的"超级充电宝" 正平稳输出清洁电能——这幅充满 生机的绿色画卷,正是如东县深耕零 碳产业、推动绿色转型的生动缩影。 作为江苏沿海新型电力系统试点核 心区,这座黄海之滨的县域,正以得 天独厚的资源禀赋、扎实稳固的产业 根基、清晰可期的发展蓝图,在零碳 赛道上跑出"如东速度",奏响绿色高 质量发展的强音。

如东的零碳之路,开始就阔步领 先。86公里绵长的海岸线,不仅是风 景,更是零碳产业的"能量源泉"—— 这里风能资源富集,光照条件优越, 辽阔的海域是布局绿色能源产业的 理想之地。截至目前,全县新能源装 机容量已突破800万千瓦,共实施的 6个电网侧新型储能项目装机容量达 63.5万千瓦,约占全省储能装机容量 的17%,相当于为绿电消纳安上"稳 定器";2025年竞配的115万千瓦海 上风电项目正加速推进,未来还将规 划132万千瓦风电、200万千瓦光伏 项目,绿色能源"储备库"持续扩容, 为零碳发展注入源源不断的动力。

若说资源是"先天优势",那扎实 的产业基础便是如东零碳发展的"后 天底气"。以洋口镇(如东沿海经济 开发区)与洋口港经济开发区为"双 引擎",如东已构建起覆盖能源供给、 产业转型、生态治理、数智管理的全 链条零碳体系,每一个环节都有翔实 数据支撑,每一步推进都坚实有力。

在能源供给端,"风光储协同、绿 电蓝能互补"的格局已然成型。走进 洋口镇(如东沿海经济开发区),14家 风电企业的"白色森林"与3个集中 式光伏项目的"蓝色鳞甲"交相辉映,

431.5万千瓦的风光总装机容量,让 这里成为如东绿电生产的"主力 军"——2024年,仅风力发电就接近 100亿度,光伏发电1.1亿度,非化石 能源消费占比达25%,可再生电力消 费占比35%。更令人瞩目的是,这里 有全省独一份的"能源枢纽":220kV 双南变电站,它是目前全省唯一汇集 风电、光伏、储能、工业用户所有要素 的变电站,高压结构清晰,绿电溯源 "一目了然"。依托这座变电站,优 嘉、泰禾专线已投用,绿电从发电端 到企业车间的"直达通道"被打通。 加上三峡集团 12.8 亿元打造的 300MW/600MWh 共享储能项目全 容量并网,中国天楹6.5亿元建设的 100MWh 重力储能项目进入调试阶 段,"发得出、存得住、用得好"的绿电 供应体系愈发完善。

而在洋口港经济开发区,"能源 岛、产业港"的定位正逐步落地。 98.5万千瓦风电、49.6万千瓦光伏已 并网发电,嘉通能源余热发电项目年 发电12亿度,相当于为园区省下16 万吨标煤;中石油、国信、协鑫汇东等 LNG接收站项目正紧锣密鼓建设, 未来总罐容将达248万方,年接卸能 力超2000万吨,"蓝色能源"为零碳 添翼。更值得一提的是杭氧冷能空 分项目,较传统装置节电60%、节水 70%,每年能产出10万吨氧气和10万 吨氮气,将LNG"冷能"变"动能",实 现了清洁能源的高效利用。

在产业转型端,"绿色"成为如东 企业的核心竞争力。全县947家规 上企业中,51家完成清洁化强制生产 审核,认定16家省先进级智能工厂, 不少企业明确提出绿电需求——数 字背后,是如东企业向"绿"而行的坚 定步伐。世界500强企业巴斯夫率 先扛起"零碳大旗",全力打造零碳工

厂,预计年底完成TUV莱茵认证;九 九久、三美等企业拿到产品碳足迹标 识认证,产品在国际市场上更具话语 权;爱森化工已经与中广核通过北京 电力交易中心完成绿电交易,万博、 天洋、威名等企业及园区标准厂房的 分布式光伏项目正在实施,传统产业 "降碳升级"与新兴产业"绿色崛起"

生态治理与数智管理则让如东 的零碳发展更具"精度"与"温度"。 在洋口镇(如东沿海经济开发区),环 保静脉产业园让"废物"变"资源",一 般工业固体废物综合利用率达96%, 工业用水重复利用率80%;36个空气 微站、2个超级站、12个水质自动站 织就"天空地"一体化监测网络,企业 排气筒在线监测全覆盖,55家重点企 业安装厂界无组织VOCs监测设备, 每一缕空气、每一段河道的质量都 "实时可控"

数智化更是为零碳管理插上"翅 膀"。洋口镇(如东沿海经济开发区) 携手远景能源搭建的零碳数字化操 作系统,已接入80余家规上企业的 碳排放基础数据,驾驶舱、新能源专 题、碳排放专题等模块一目了然,园 区碳排放"家底"清晰可见;全省首个 绿电溯源系统平台落地如东,以分钟 级颗粒度记录绿电在不同用户间的 分布与消纳情况,为外向型企业提供 实打实的"绿电佐证";绿色智联管服 平台实时计算绿电潮流走向,引导企 业在新能源高出力时段多用电,既提 升了绿电使用率,又缓解了电网压

站在当下,展望未来,如东零碳 产业的发展前景愈发清晰亮眼。能 源保障上,洋口镇(如东沿海经济开 发区)将推进双南变、金蛤变绿电专 变扩容,把蓬树开关站改造为绿电专

变,还将建设2个工商业储能及微网 试点,让绿电供应更充足、更稳定;洋 口港开发区全力推动220千伏纤维 变纳规建设,这座计划2027年投运 的变电站,不仅能满足大用户(220千 伏、110千伏)及10千伏新增用户的 接入需求,还能承接本轮我县115万 千瓦海上风电的接入,缓解现有变电 资源紧张的现状,为绿电溯源打通 "关键一环"。

产业升级上,如东将在大力推进 LNG 接收站建设的同时,加快推动 LNG冷能利用研究和应用。洋口港 目前已建成杭氧冷能空分项目,年产 10万吨氧气和10万吨氮气,较传统 空分装置,耗电降低约60%,耗水降 低约70%, 节能效果显著, 计划将根 据新投产接收站的需求开展扩建审 批,将原产能翻番。冷能发电方面, 目前,中天科技集团和江苏洋口港能 源有限公司已联合开展大量的前期 研究工作,并委托国内顶尖设计院进 行专项设计。冷能制液氢产业方面, 基于如东丰富的新能源电力资源,绿 氢的发展潜力巨大,利用LNG冷能 将绿氢在253℃进行液化,目前中天 科技将与国华能源进行合作,开展风 光电制氢、冷能制液氢、液氢装备、加 氢站布置等液氢产业链的前期工 作。下一步,洋口港经济开发区还将 充分利用中石油在洋口港区的乙烷 提取项目,实现LNG冷能的深度利 用和多元化利用。

从黄海之滨的"风光"资源,到全 链条的零碳产业体系;从企业的绿色 转型,到数智化的精细管理,如东正 以扎实的行动、翔实的数据、清晰的 路径,破解县域零碳发展的难题,书 写绿色高质量发展的新篇章,为全国 县域零碳转型提供可复制、可推广的 "如东方案"。

岔河"苏超"决赛第二观赛点

### 为"家乡伢儿"助威

本报讯(全媒体记者 张予 钦 张凯 徐建彬) 1 日晚, 岔河 镇在如东"在水一方"生态园设立 "苏超"决赛第二观赛点,600余 人齐聚为南通队助威,更为从岔 河走出去的足球少年黄蒋大亚、 赵东旭、季桑楠喝彩。

决赛开场前,一场充满乡土 情怀的助威演出烘托了现场气 氛,曾就读于岔河小学的学长甘 凯、顾任珺登台,将梦想的接力棒 郑重传递。

当决赛直播正式开始,所有 人的目光聚焦于屏幕。每一次精 妙传球、每一次奋力扑救,都牵动 着现场观众的心弦。"南通队,加 油!"的呐喊声此起彼伏,汇聚成 强大的声浪,仿佛能穿透屏幕,直 **达**赛场.

中场时分,岔河小学学生献 上曾登上省台荧幕的表演《足球 小将》,县政协委员向球员代表捐 赠球衣,温情传递"一路向前"的

下半场开场的哨声吹响,较 量继续,激情不减。全场观众再 次屏息凝神,为每一个攻防转换 而心跳加速,为每一次射门机会 而振臂高呼。最终,在点球大战 中,南通队以3:4惜败泰州队,与 冠军失之交臂。

2025年"苏超"联赛在些许 遗憾中落幕,但胜负已非唯一 答案。南通队球员们在赛场上 全力以赴的拼搏英姿,足球运 动所迸发出的热血与激情以及 三位"岔河伢儿"代表家乡闪 耀省级赛场的骄傲,都已深深 烙印在每一位现场乡亲的心

县人大常委会主任蒋树建出 席活动。

## 县古琴协会暨一溪云琴舍 成立十周年古琴音乐会举办

本报讯(全媒体记者 杨丹 吴胜泓)1日下午,县古琴协会暨 一溪云琴舍成立十周年"扶海流 徽·秋籟无声"古琴音乐会在县文 化馆小剧场举办。

音乐会邀请11位国内知名 琴家参演《神人畅》《春风》《阳 春》《乌夜啼》《鸥鹭忘机》《梅花 三弄》等十二首古琴经典名曲。 县委宣传部、县文联相关负责人 在致辞中表示,十年来,县古琴 协会与一溪云琴舍以琴为媒、深 耕不辍,成果丰硕:从承办"太古 遗音"全国古琴音乐会,到举办 三十余场专场演出与雅集,从推

出线上线下观众过万的《清和景 明古琴雅集》,到走进校园社区 传播千年琴韵,琴声之中,既有 《流水》《平沙落雁》的古典意 境,更流淌着如东人崇文尚雅、 追求卓越的精神气质。通过古 琴这一文化媒介,我们让千年雅 韵与如东人文历史深度融合,吸 引更多人通过琴音认识如东、走 进如东、向往如东。琴舍所汇聚 的,不仅是知音同行,更是如东 开放包容、人文荟萃的生动缩 影。本场音乐会,既是对十年历 程的深情回望,更是迈向未来的 崭新起点。

#### 两部门明确黄金有关税收政策

据新华社北京电 财政部、国 家税务总局近日发布公告,明确 黄金有关税收政策。

根据公告,在2027年年底 前,对会员单位或客户通过上 海黄金交易所、上海期货交易 所交易标准黄金,卖出方会员 单位或客户销售标准黄金时, 免征增值税。未发生实物交割 出库的,交易所免征增值税;发 生实物交割出库的,区别标准 黄金的投资性用途和非投资性 用途,分别按规定适用增值税

即征即退政策,以及免征增值 税、买入方按照6%扣除率计算 进项税额政策。

业内人士表示,上述政策是 对现有黄金市场政策的进一步完 善,可以更好区分黄金的商品和 金融属性;且本次政策调整只是 对交易所购买黄金的增值税政策 进行了适当调整,对交易所外的 黄金销售政策没有变化。总体 看,我国对黄金产业的税收政策 支持力度要优于国际主要黄金市 场政策支持力度。

#### "聚力五大行动 竞逐向海图强"系列评论之二

# 纵深推进"五大行动"

□ 周雨霁

如东,资源禀赋优越、发展空间广 阔、增长动能强劲,近年来,一直坚定 而笃实地走在奋起直追的路上,从未 懈怠。

当前,随着政策效应持续释放, 市场需求加速回暖,如东的实体经 济优势、港口引领优势、特色产业优 势、空间承载优势将更加凸显,站上 "风口"的如东,已然成为一个"机遇 之城"

面对难能可贵的发展机遇,当前 和今后一段时间,如东将聚力开展"五 大行动"。这是专项攻坚,也是推动重 点工作的具体抓手。

过去,如东以产业立县,未来,也 要靠产业强县。"五大行动"之首,就是 "以猛攻重大项目为牵引,构建向新提 质的大产业'

站上风口,向海图强,言及如东, 绕不开的是"海"。具体而言,就是构 建以向海发展为主战略,新能源、新材 料、新装备三大主导产业为支撑,N条 未来产业竞相发展的"1+3+N"现代产 业体系。借"海"发力,正当其时,产业 突围,破局之路在于向"新"。要提升 招引能力,积极探索多元化、精准化、 市场化的招引方式,以一流营商环境 塑造招引新优势;要主攻重大项目,聚 焦招大引强,聚力以商引商,以重大项 目集聚发展新势能。

园区是承载产业、推动发展的核 心载体,也是如东的"金名片"。"以系 统集成创新为牵引,打造动能澎湃的 大园区"是县委明确的重要任务之一。

平台升级,方能向外扩容。要坚 持系统集成,推动布局优化、规模提 升、动能增强,做强以洋口港经济开发 区为中心的"港区",以如东经济开发 区为中心的"城区",以洋口镇为中心 的"镇区"。"三大增长极"亦要挑起担 子,做好产创融合、对接上海、资源整 合三篇文章,坚持错位协同,突出规划 利用,释放机制活力,为全县经济社会 发展多作贡献。

交通,是地域经济高质量发展的 基础支点。与世界相交,与时代相通, 这要求我们"以推进港铁联动为牵引, 决战外联内畅的大交通"。

实施交通攻坚三年行动,并不意 味着搞大干快上,而是抓住谋划"十五 五"的重大契机,纳规一批、启动一批, 加快形成外联内畅、便捷高效的现代 化综合立体交通网。要以海港为中 心,高速铁路、高速公路为骨干,加力 推动港口能级不断提升、高铁建设实 现突破、内外路网更加优化,加快形成 与城市交通系统紧密衔接的交通运输 体系,不断刷新"如东速度"

人与城,共生共融,生生不息。县 委明确提出,要提升城市品质活力, "以开展城市更新为牵引,争创全龄友 好的大环境"

以"全龄友好"的城市更新模式推 进城市高品质发展,这意味着,要把塑 造更具活力动力的有机生命体作为新 时期城市更新的主要方向,积极营造 宜居宜业大环境,让各年龄段群体都 能感受到城市的温度。同时,针对城 镇化水平总体不高、青年与人才引留 难、人口老龄化加剧等问题寻求破解 路径,持续深化以县城为重要载体的 城镇化建设,树立更开放的人才观,推

动产城人发展互融并进,加强顶层设 计,加快养老服务产业升级提质。

安全是发展的前提和保障,实现 "以深化治本攻坚为牵引,筑牢本质可 靠的大安全"这一重点任务,方能护航

发展之路。 明年是安全生产治本攻坚三年行 动的收官之年,但收官不是结束,而是 要继续锚定目标、持续深化攻坚。要 牢固树立安全发展理念,把源头治理 作为关键抓手,把夯实基础作为固本 之策,把责任落实作为重中之重,进一 步健全基层安全生产和消防监管基础 网络,推动传统治理向现代"智"理转 变,以"时时放心不下"的责任感,统筹 好发展和安全。

凡是过往,皆为序章。展望未 来, 机遇从来不是等来的、要来的, 而是拼出来、干出来的。全县上下 要坚定扛起省市赋予的重大责任, 大力提振干事创业的精气神,以实 干担当,催生如东高质量发展的强 劲动能,交出又一个"黄金发展期" 的时代答卷。



自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

值班编委 刘敬华 责任编辑 吴慧 版式设计 蔡文娟

美化人居环